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Partie 1 : Formulation de la question
Depuis quelques années, les lampes en cristal de sel de gemme suscitent un fort intérêt. De ce fait, on les retrouve partout, que ce soit dans des magasins de décorations, dans des boutiques bio, de bien-être, voire même dans des sites d'achats en ligne.
Certes, ces lampes d'un genre nouveau sont très répandus, mais savons-nous concrètement ce qu'est une lampe de sel et d’où vient le bloc de sel utilisé pour créer ces lampes ?
Les lampes de sel contrairement aux autres lampes sont composées d'un bloc de sel de gemme (sel marin fossilisé) où est placée à l’intérieur une ampoule électrique (cf photo 1). 
Photo 1 : Lampe de sel
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http://www.bio-n-co.com/product.php?id_product=207
De plus, il semblerait que les blocs de sel utilisés pour fabriquer ces lampes dateraient du Trias, il y a environ 200 millions d'années. Ce bloc de sel proviendrait des gisements formés par les lacs salés, et par les océans. Peu de temps après ces lacs se seraient évaporés, faisant surgir des couches de sel en profondeur. Puis petit à petit, d'autres couches seraient venues se superposer au-dessus de ces couches salines, protégeant ainsi ce sel de l'évaporation. C'est pourquoi à l'heure actuelle, l'extraction de sel de gemme se fait dans des mines de plusieurs mètres de profondeur.
En revanche ce n'est pas seulement pour son côté esthétique que ces lampes sont très demandés, mais également pour ces vertus. En effet, les lampes de sel auraient des vertus thérapeutiques, puisque celles-ci délivreraient des ions négatifs qui auraient mille et une qualités pour notre santé.
Ainsi nous avons décidé de nous intéresser de plus près à ces lampes. Pour cela nous avons enquêté afin de savoir si réellement « les lampes de sel délivrent-elles des ions négatifs bénéfiques pour la santé ? »
De ce fait, l'enjeu de ce travail est de vérifier la validité de cette allégation, mais pour ce faire, il a fallu diviser cette allégation en deux parties, puisque premièrement, nous avons enquêté sur la capacité des lampes de sel à délivrer des ions négatifs, puis deuxièmement, nous avons investigué afin de savoir si les lampes de sel possèdent de réelles vertus thérapeutiques.
Certes, nous avons enquêté sur cette lampe de sel, mais qu'avons-nous fait concrètement ? En effet, nous avons tout d’abord créé des hypothèses, des théories basées sur les allégations retrouvées sur internet. Puis, nous avons détecté les erreurs que contiennent chaque théorie, grâce aux arguments fournis par les scientifiques et les vendeurs que nous avons interviewé, afin d'établir notre curseur de vraisemblance, pour que par la suite nous puissions conclure quant aux capacités, aux pouvoirs des lampes de sel. 
Partie 2 : Nos différentes hypothèses
« Les lampes de sel délivrent-elles des ions négatifs bénéfiques pour la santé » est notre problématique, et lorsqu'on cherche à résoudre une problématique, plusieurs hypothèses, théories doivent être proposées afin d'y trouver une explication.
La plupart des hypothèses, et des théories qui vont être émises, nous ont été proposé sur internet, dans des brochures, dans des livres, afin de nous convaincre que les lampes en cristal de gemme ont de réelles vertus, pouvoirs comparable avec aucune autre lampe.
De plus, les théories expliquant l'hypothèse de départ correspondent aux principaux arguments fournis par les vendeurs.
Voici plusieurs hypothèses qui selon nous pourraient nous aider à expliquer, et à comprendre comment fonctionnent les lampes de sel de gemme.
Les deux premières hypothèses expliqueraient comment les ions négatifs seraient émis du bloc de sel.

Ainsi notre première hypothèse est que les lampes de sel émettraient des ions négatifs. En effet, les ions négatifs seraient des petites particules qui n'auraient aucun mal à s'échapper du bloc de sel. De plus, ceci serait également possible, car la chaleur produite par l'ampoule serait suffisamment importante pour éjecter des ions négatifs du cristal de sel de gemme. 

Cette hypothèse est présentée sur internet dans des sites consacrés aux lampes de sel, comme par exemple, Ribesnature, plusieurs sites consacrés au bio comme Espace bio Milau s'appuient sur cette hypothèse.

La seconde hypothèse qui nous a été proposée, contredit la première hypothèse, puisqu'en effet, les ions négatifs ne seraient pas émis de la lampe mais en revanche, celles-ci seraient capables d'absorber l'humidité, et ainsi de produire des ions négatifs.

Cette théorie est basée sur le fait que le sel de gemme utilisé pour la fabrication de ces lampes, aurait une propriété hygroscopique c'est-à-dire que la lampe serait capable d'absorber à sa surface, l'humidité présente dans l'atmosphère. C'est pourquoi il est important de conserver ces lampes dans un milieu qui n'est pas trop humide. 
De plus, sachant que le bloc de sel est sous forme de lampe, lorsque celui-ci est chauffé, on assisterait à une évaporation de l'eau qui se formerait à la surface du bloc, conduisant ainsi à un dégagement des ions négatifs composé d'oxygène. 
Cette hypothèse est également présentée sur internet dans des sites consacré à la vente des lampes de sel, notamment dans des sites tels que Cosbiotel, Gamma Salt Cristals Ltd, et certains vendeurs que nous avons interviewé nous ont également exposé cette théorie.
Par ailleurs, d'autres hypothèses sont présentées quant aux effets bénéfiques que procureraient ces lampes. 
De ce fait, la troisième hypothèse qui nous a été suggéré, serait que les ions négatifs produits par ces lampes auraient des effets bénéfiques pour la santé. Il semblerait que les ions émis par cette lampe, semblables à ceux présents près des cascades, des forêts pourraient nous guérir de la dépression, de l'addiction aux tabacs, des migraines, et agir sur nos voies respiratoires. Ceci serait possible parce que les ions négatifs seraient capables de pénétrer dans l'organisme afin de purifier l'ensemble des cellules, des tissus, et des organes.

De plus, les lampes de sel pourraient également ralentir la prolifération bactérienne, créant ainsi une disparition des allergies. 

Cette hypothèse est présentée dans tous les sites dédiés aux lampes de sel, par contre elle est réfutée par les vendeurs que nous avons interviewés.
La quatrième hypothèse qui appuiera l'idée de départ, serait que les ions négatifs auraient la capacité de purifier l'air, et de neutraliser les ions positifs, conduisant ainsi à des effets bénéfiques pour la santé. C'est pourquoi ils sont appelées ionisants naturels.

Tout d’abord, l'air que nous respirons est pollué car il est composé en trop grande quantité d'ions positifs, alors que normalement la concentration en ions négatifs et en ions positifs devrait être identique. De ce fait, les ions positifs pourraient s'accrocher aux grains de poussière grâce à l’électricité statique, les empêchant ainsi d'atteindre le sol rapidement. 

Finalement, les lampes de sel pourraient purifier l'air car les ions négatifs qu'elles produisent, pourraient neutraliser les ions positifs en s'accrochant à eux, faisant en sorte de diminuer la concentration en ions positifs dans l'air, qui sont quant à eux réputés comme étant nocifs pour la santé. 

Notre cinquième hypothèse ressemble à notre quatrième hypothèse, car les ions négatifs en plus de neutraliser les ions positifs pourraient également neutraliser les ondes électromagnétiques. De ce fait, ces ondes principalement produites par internet, l'ordinateur et la télévision seraient néfastes pour notre santé, puisqu'elles créeraient une perturbation au niveau de notre organisme.
Ces hypothèses sont présentées dans tous les sites dédiés aux lampes de sel, même les vendeurs que nous avons questionnés valident ces théories. Malgré le fait que ces deux hypothèses soient également exposées sur internet, des thérapies comme la chromothérapie ou thérapie des couleurs valorisent aussi les bienfaits de ces lampes.
Ainsi notre sixième hypothèse supposerait que la couleur de la lampe aurait un autre impact positif sur notre santé. En effet, la chromothérapie est basée sur la médecine traditionnelle chinoise: le Feng Shui, est d'après ce principe, les lampes attireraient le chi, l’énergie conduisant ainsi à une atmosphère plus saine. 
De ce fait, la couleur orangée diffusée par la lampe favoriserait la relaxation, le sommeil, la créativité et développerait la réflexion, elle aurait également des vertus relaxantes et vivifiantes.
Finalement, la plupart de ces hypothèses ont été formulé par les vendeurs, les distributeurs qui commercialisent ces lampes, même les thérapies vantent les bienfaits de ces lampes.
Il y a également des scientifiques tels que le géobiologue Daniel Marchal, Benoît Louppe ainsi que Jean-Paul Jacquemet sont convaincus des effets bénéfiques que procurent ces lampes.
Le plus important maintenant est de se demander pour quelles raisons vantent-ils les bienfaits de ces lampes, la première raison qui nous est venue à l'esprit, est une raison économique parce qu'en fournissant des arguments qui vantent les bienfaits de ces lampes, ils vont naturellement faire de la publicité positive autour de ce produit, et par la suite, cela peut conduire à augmentation des ventes.
L'autre raison est qu'en émettant des arguments extrêmement valorisants au sujet des lampes de sel, ils vont naturellement inciter les gens à essayer de nouvelles thérapies comme la chromothérapie (thérapie qui s'appuie sur un traitement des maladies par l'utilisation de couleurs), la lithothérapie (médecine non conventionnelle qui vise à soigner par le biais des cristaux), le Feng Shui, afin de régler leurs problèmes.

Partie 3 : Méthode de tri des hypothèses
Une fois que les hypothèses ont été formulées, il est important de les trier afin d'écarter celles qui ne sont pas valables. Ainsi, pour pouvoir faire un tri dans nos hypothèses, il est nécessaire de relever les différentes erreurs pour chaque hypothèse, et de voir si ces erreurs peuvent se révéler décisives quant à la validité de ces arguments. Ensuite, il faut trouver un moyen de détourner cette erreur.
Puis, à la fin, il est important de comparer les différentes hypothèses afin d'établir un curseur de vraisemblance pour chaque hypothèse.
Généralement pour toutes ces hypothèses , il y a selon nous une ambiguïté dans le terme ion négatif, en effet, les ions négatifs qui seraient émis des lampes de sel, sont-ils des ions négatifs dans le sens nocif ou tout simplement, sont-ils négatifs dans le sens qu'ils sont chargés négativement, donc qu'il s' agisse d'anions.
On s’intéresse tout d'abord aux deux premières hypothèses, qui expliqueraient comment les ions négatifs seraient émis du bloc de sel.
Ainsi pour l'hypothèse 1: «Les lampes de sel délivrent des ions négatifs.» , la première erreur qui nous vient à l'esprit, est le fait que si les lampes de sel délivraient réellement des ions négatifs au bout d'un certain temps, il ne devrait plus en avoir dans le bloc de sel, donc il n’y aurait plus de bloc de sel. Or les vendeurs que nous avons interviewés nous ont affirmé que les lampes de sel ne s'usaient pas, qu'il ne fallait pas les changer.
Ceci prouve toutefois qu'il y a une contradiction dans leurs arguments.
D'autre part, une seconde erreur nous fait penser que cette hypothèse est peut être erronée, de ce fait, le sel en général comme le sel de gemme ou n'importe quel autre sel, est globalement neutre. Or si réellement des ions négatifs : des anions tels que les Cl- pouvaient être émis de cette lampe, alors l'éléctroneutralité du sel ne serait plus respecté.
De ce fait, le sel de gemme est un solide ionique puisqu'il est composé d’ions (Na+ et Cl-). Or un solide ionique est un solide qui est électriquement neutre, ainsi pour que l'éctroneutralité du cristal soit respectée, il faut nécessairement que pour le cristal NaCl, il y est autant d’anions que de cations, ainsi il faut 1 Na+ pour 1 Cl-.. Donc si on enlève des anions Cl-, le solide se retrouverait chargé positivement, alors qu'en principe il devrait être électriquement neutre. 
Finalement un autre argument de nature scientifique contredit cette hypothèse, de ce fait le cristal de sel de gemme est composé majoritairement d’halite (NaCl), or on sait que pour dissocier les ions Na+ et Cl- , il faut fournir une énergie qui ne pourrait pas être fournie par une simple ampoule électrique.
D'autre part, par sa structure cristalline très stable, et par la liaison ionique qui relie ces deux ions, il est difficile de dissocier ces deux ions.
Ainsi pour cette hypothèse, ces erreurs ont tendance à nous faire penser que cette hypothèse est erronée, puisqu'elle se base sur des faits qui s'opposent à la science. Malheureusement pour cette hypothèse nous ne trouvons pas de biais qui pourraient nous aider à trouver un semblant de vraisemblance dans cette théorie.
La seconde hypothèse: « la lampe serait capable d'absorber l'humidité et ainsi produire des ions négatifs », pour cette hypothèse nous relevons également quelques erreurs. Même si l'idée de départ est cohérente, puisqu'en effet l'une des particularités du sel est d'absorber l'humidité grâce ces propriétés hygroscopiques, il y a une erreur : l'éléctroneutralité. Puisque en effet, si les ions HO- ou peut être les ions O2- pouvaient être émis alors le bloc de sel à sa surface serait chargé positivement, ceci serait invraisemblable, puisqu’on risquerait de s'électrocuter en la touchant.
De plus, d'après la théorie, une fois que l'humidité est absorbée à la surface du bloc de sel, la chaleur produite par l'ampoule sur l'humidité dégagerait des ions négatifs, mais sachant que l'humidité est composée d'eau et que lorsqu’on chauffe l'eau, il serait plus probable d'assister à un dégagement de gaz (O2, H2, H2O gazeux), que d'ions négatifs, mais ce n'est pas certain.
Néanmoins, ce scénario est partiellement basé sur des faits scientifiques, c'est pourquoi il nous semble à peu près valable, toutefois le dégagement d'ions à la surface du bloc de sel, suite à l'évaporation de l'eau reste un mystère. C'est pourquoi, pour résoudre ce problème il faut questionner un chimiste, afin d'avoir l'avis de professionnel sur ce sujet.
On en conclut que pour ces hypothèses, les erreurs que nous avons détectées, ont tendance à nous faire penser qu'elles ne sont pas crédibles, vraisemblables d'un point de vue scientifique. Mais pour pouvoir évaluer la vraisemblance d'une hypothèse il faut obligatoirement se poser quelques questions, tout d'abord au sujet des théories, il faut se demander dans quel contexte, pourquoi ces allégations ont été proposées, et si les erreurs qu'on a relevés peuvent s’avérer un frein quant à la validité de cette hypothèse. Puis il faut prendre en compte si l'hypothèse mis en évidence contredit les arguments scientifiques, dans ce cas-là on aura tendance à affirmer que la vraisemblance de cette hypothèse d'une échelle de 0 à 10, sera plus près de 0.
Comme nous l'avons expliqué précédemment ces hypothèses ont été selon nous proposé seulement dans un contexte économique, afin de vendre beaucoup plus de lampes. Ces deux hypothèses s'accordent sur le fait que des ions négatifs pourraient être émis de la lampe mais la manière dont ces ions négatifs sont émis est différente.
En ce qui concerne nos deux premières hypothèses, on constate que la première hypothèse remet en cause l'ensemble des arguments de nature scientifique, lorsqu'on a demandé aux vendeurs s'ils avaient des documents scientifiques prouvant leurs allégations, ils nous répondaient majoritairement que non.
Notre seconde hypothèse est beaucoup plus vraisemblable que la première puisque celle-ci est partiellement fondée sur des arguments scientifiques, tels que la capacité hygroscopique du sel à absorber l'humidité. D'autre part le fait que les ions pourraient être émis est encore un mystère pour nous.
Ainsi pour ces deux hypothèses notre curseur de vraisemblance est proche de 0 pour notre hypothèse 1 et proche de 10 pour notre hypothèse 2.
Maintenant on va s'intéresser aux hypothèses relatives aux effets bénéfiques que procureraient ces lampes pour notre santé, afin de lister les erreurs pour chaque hypothèse, pour qu'on puisse à la fin établir notre curseur de vraisemblance.
Ainsi pour notre hypothèse 3 qui est «les ions négatifs produits par la lampe pourraient nous guérir », plusieurs points nous ont tout de suite alertés. De ce fait, le cristal de sel de gemme est un cristal de sel exactement identique que celui présent sur nos tables, ils contiennent tout deux de l'halite, et d'autres minéraux, sauf que le sel de gemme en plus, est fossilisé puisqu'il provient de mine. Or on nous affirme que le sel de gemme pourrait nous guérir de plusieurs maladies puisque les ions négatifs qu'il produirait, pénétrerait dans l'organisme. Or le sel, on le consomme à tous nos repas, donc si on suit la logique des choses, sachant que ces deux sels ont les mêmes propriétés, alors on ne devrait jamais être malade, puisqu’on absorberait constamment des ions négatifs.
L'erreur trouvée pour cette théorie a tendance à nous faire penser qu'elle est erronée, toutefois pour pouvoir contourner cette erreur, nous allons nous intéresser plus particulièrement aux maladies que les lampes peuvent guérir.
En ce qui concerne notre hypothèse 4, qui expliquerait que « les ions négatifs auraient la capacité de purifier l'air, et de neutraliser les ions positifs, conduisant ainsi à des effets bénéfiques pour la santé ». Tout d’abord aucune étude scientifique n'a prouvé que les ions négatifs produits par ces lampes aient des effets bénéfiques pour notre santé, et que les ions négatifs puissent être nocifs. D'autre part, cette théorie se base sur le fait qu'il y ait des ions positifs et des ions négatifs dans l'air, or lorsqu'on s’intéresse de plus près à la composition de l'air, on voit que l'air est composé majoritairement de diazote (N2), de dioxygène (O2), de gaz rares (argon, krypton, néon...), et également de dioxyde de carbone (CO2). Ainsi on remarque que l'air est composé de gaz, et il semblerait qu'il n'y ait pas d'ions dans l'air.
Toutefois, supposons qu'il y ait des ions dans l'air, une des propriétés des ions est que lorsqu’un ion négatif est en contact avec un ion positif, ils s'attirent, afin de former une molécule électriquement neutre, ainsi cela prouverait que s'il y avait autant d 'ions positifs que d'ions négatifs dans l'air, sachant que les ions de signe opposé s'apparient facilement, alors il n'y aurait plus d'ions dans l'air, mais on aurait de grosses molécules.
En revanche, cette hypothèse est partiellement basée sur des faits réels scientifiquement prouvés, c'est pourquoi elle à l'air à peu près cohérente, mais il y a tout de même une petite erreur. L'analyse de la composition de l'air nous a montré qu'il n'y avait probablement pas d'ions dans l'air, mais sachant que les informations trouvées sur internet ne sont pas tout le temps juste, afin de contourner ce problème, il faut questionner des chimistes sur ce sujet afin de savoir si ces informations sont justes.
Notre cinquième hypothèse supposerait que les «ions négatifs neutraliseraient également les ondes électromagnétiques », malheureusement aucune étude scientifique n'a prouvé que les ions négatifs pouvaient neutraliser les ondes électromagnétiques. Mais pour savoir si réellement un anion (ion chargé négativement) peut stopper une onde électromagnétique, il faut se demander qu'est-ce qu'une onde électromagnétique ?
Tout d’abord, une onde est une vibration qui se propage dans tout l'espace. De plus, une onde électromagnétique est une onde à la fois électrique mais également magnétique, qui se propage perpendiculairement. 
Une fois la description d'une onde électromagnétique faite, rien ne prouve qu'un ion puisse arrêter une onde.

Néanmoins, des études scientifiques ont prouvé que les ondes électromagnétiques pouvaient être nocives pour la santé. 

Ainsi les erreurs que nous avons trouvé ont tendance à nous faire penser que ce scénario est incohérent, mais il faut tout de même enquêter un peu plus sur les ondes.
Maintenant il faut établir notre curseur de vraisemblance, comme nous l'avons préalablement fait pour nos deux hypothèses. Comme nous l'avons fait avant, ces 3 hypothèses surgissent dans un contexte économique, et dans ces 3 cas, ils s'accordent sur le fait que les ions émis par ces lampes ont des effets positifs pour notre santé, la première affirme que ces lampes peuvent nous guérir de plusieurs maladies, la seconde et la troisième hypothèse suggèrent que les lampes peuvent purifier l'air des ions positifs et des ondes électromagnétique.
Ainsi, nous avons remarqué que pour l'ensemble des hypothèses, il n'y a pas d'études scientifiques qui prouvent que ces lampes ont de tels effets. Donc, notre curseur de vraisemblance aura tendance à être proche de 0 pour nos 3 hypothèses.
Même si nous ne sommes pas encore sûres de la vraisemblance de ces théories, notre curseur de vraisemblance ne sera pas proche de 5 afin de ne pas rentrer dans l'effet bof.
Notre dernière hypothèse n'a aucun rapport avec les ions, mais elle expliquerait quels autres effets bénéfiques ces lampes pourraient fournir. De ce fait, cette hypothèse supposerait que la lumière émise par la lumière aurait des vertus apaisantes. D'autre part, cette théorie se base sur la chromothérapie, néanmoins cette thérapie n'a jamais été prouvée scientifiquement, puisqu'il s'agit d'une médecine non conventionnelle. Malheureusement nous ne trouvons pas beaucoup de sites consacrés à ces théories, et cette théorie reste un mystère. C'est pourquoi il faudrait un médecin afin d'avoir son avis au sujet de genre de thérapie.
C'est pourquoi notre curseur de vraisemblance à tendance à tendre vers 0
Partie 4 : Description de l’enquête 
Afin de pouvoir mieux comprendre ce qui attire les personnes chez les lampes de sel, nous avons décidé d’interroger des commerciaux. Pour cela nous nous sommes rendues dans plusieurs magasins :

1) Nature et découvertes de la caserne de bonne à Grenoble le 13/04/12 à 13h46

2) Casa de Grenoble centre ville le 13/04/12 à 14h35

3) Naturaform de Grenoble le 13/04/12 à 14h50

4) Nature et découvertes de Grand’Place, Grenoble le 17/04/12 à 13h52

5) Casa de Grand’Place, Grenoble le 17/04/12 à 14h00

Cela nous a permis de constater d’une part, que ces lampes se vendent essentiellement sur internet, peu il y a plusieurs magasins qui n’en vendent pas, et d’autre part, les différents arguments commerciaux que nous exposaient les vendeurs.
Pour cela, nous avons au préalable, établi un questionnaire que voici :

1) Qu’est ce qu’une lampe de sel ?

2) Qu’est ce qu’un ion ?

3) Ces lampes absorbent-elles ou émettent-elles des ions négatifs ?

4) Quels sont les effets bénéfiques que procurent ces lampes ?

5) Quel est son prix ?

6) S’use-t-elle ?

7) D’où viennent-elles ?

8) Ces lampes se vendent-elles bien ?

9) Avez-vous des retours de votre clientèle ?

10) Avez-vous des études scientifiques ou de la documentation qui prouvent la capacité de ces lampes ?

Suivant comment on nous répondait à la première question, les questions n’étaient pas forcement dans le même ordre, mais toutes ont été posées.
La première question a été posée car nous voulions d’abord avoir un avis général du vendeur. 
Ensuite, la deuxième question a été posée lorsque les vendeurs nous parlaient d’ions, quand ils nous parlaient seulement de « particules dans l’air », nous demandions ce que sont ces particules. 
Nous avons posé la troisième question, car les vendeurs, ne répondent pas la même chose, certains parlent d’émission, d’autres d’absorption. Si à la première question ils nous parlaient d’émission, nous reposions la question en disant que nous avions vu  qu’i s’agit d’absorption sur internet (et inversement), pour qu’il nous confirme que leur version est la bonne. 
La quatrième question a été posée car les arguments sur internet, sont surtout que la lampe de sel, possède des effets bénéfiques pour la santé tels que guérison de l’asthme, des migraines, du tabagisme… 
La cinquième question a été posée car pour l’étude d’un produit, il nous parait essentiel de connaitre le prix du produit, mais également car nous voulions connaitre une fourchette des prix de ces lampes. 
La sixième question a été posée car, les vendeurs disent, pour certains, qu’il y a émission d’ions ou de particules, donc le sens logique nous pousse à croire, que si des particules s’échappent de la lampe, alors au bout d’un certain temps, il n’y a plus de particules disponibles, donc plus de sel sur la lampe. 
La septième question a été posée, pour connaitre l’origine (toujours selon les vendeurs) du sel qui sert pour les lampes et également pour voir s’il y a plusieurs origines possibles. 
La huitième question a été posée pour que nous puissions nous rendre compte du phénomène, de l‘attraction, de la popularité de la lampe. 
La neuvième question a été posée car nous voulions savoir, si des clients ont été déçus de leur achat où s’ils se sont félicité de leur achat, car ils trouvent que leur produit fonctionne correctement et qu’il possède bien les vertus qu’on lui vante. 
La dixième et dernière question a été posée car nous voulions connaitre les sources des arguments exposés par les vendeurs, et avoir des documents que nous pourrions analyser pour notre étude.
Nous avons posé ces questions et enregistré les vendeurs sans les prévenir, c’est pour cela que nous ne communiqueront aucun détail les concernant, ni nom, ni prénom, ni description physique. Nous avons préféré faire de cette manière (c'est-à-dire sans les prévenir), car nous avions peur que si nous leur expliquions que nous voulions les enregistrer, faire une étude de ce qu’ils nous disent, sans même acheter quoique se soit, ils refusent. 
Nous avons donc prétendu être des clientes qui recherchaient des lampes de sel pour leur mère, souffrant de grosses migraines répétitives, et qui cherche un moyen de les stopper en n’utilisant que des méthodes autres que médicinales (médicaments…).  
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Après avoir récolté toutes les informations données par les vendeurs, nous avons voulu avoir un avis plus scientifique, et nous avons donc interrogé, deux Docteurs en Chimie, Mr Jouvenot Damien, et Mme Cogne Corinne, tous deux enseignants à l’Université Joseph Fourier. Nous leur avons posé sept questions que voici :
1) Qui êtes-vous ?

2) Qu’est ce qu’un ion ?

3) Est-ce qu’il y a des ions dans l’air ?

4) Un milieu en excès d’ions positifs peut-il être nocif à l’homme ?

5) Les cascades délivrent-elles des ions négatifs ?

6) Les blocs de sel, absorbent-ils l’humidité ?

7) Un fois le sel associé à l’eau, peut-il y avoir un dégagement d’ions ?

Nous avons posé la première question, pour mieux connaitre la personne interviewée, pour connaitre rapidement son parcours, car il est important d’avoir l’avis de vrais scientifiques. 
La deuxième question que nous leur avons posée, sert à expliquer rapidement ce qu’est un ion, pour que des personnes qui n’ont jamais fait de chimie, puisse visualiser rapidement. 
La troisième question, nous a servit pour démentir/confirmer, une des théories des vendeurs, comme quoi il y a des ions dans l’air. 
La quatrième question, nous l’avons posée car les vendeurs affirment qu’il y a des ions positifs et que les ions négatifs délivrés par la lampe, nous permet de vivre mieux. 
La Cinquième question a été posée car, nous voulions confirmer/démentir, une affirmation de vendeur, comme quoi le sel, serait prélevé dans des cascades. 
La sixième question a été posée car, certains vendeurs nous ont parlé de ce phénomène. 
La septième et dernière question a été posée vu que les vendeurs nous parlent d’ions, nous voulions savoir si cela avait un rapport avec l’eau absorbée par le sel.
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Mr Jouvenot Damien
Ces expériences nous ont permis de nous rendre compte de plusieurs choses.
Tout d’abord, les protagonistes de la première expérience et de la deuxième, se contredisent sur plusieurs points. Ensuite, grâce à cela, nous avons pu rejuger nos hypothèses de départ (partie 2). Nous développerons plus dans la prochaine partie.
Les erreurs relevées dans la première expérience, sont surtout que les vendeurs, ne sont pour la plupart pas réellement documentés sur les lampes de sel ; en effet, dans les magasins où nous sommes allées, les vendeurs sont à disposition des clients pour tous leurs produits, et il s’agit en général de produits de décoration, donc ils connaissent le minimum sur les lampes de sel. Ensuite, pour ceux qui étaient plus documentés, ils n’avaient pas réellement de formation scientifique, donc lorsqu’on leur posait des questions sur ce qu’ils nous disaient certains étaient très vagues, d’autres avaient une définition fausse et d’autre encore, se braquaient. Par exemple nous avons demandé à un vendeur ce qu’est un ion, puisque juste avant il avait utilisé ce mot et il nous a répondu « je ne vais quand même pas vous faire un cours de chimie ».
Partie 5 : Résultats de l’enquête.
Après avoir fait ces deux expériences, nous avons voulu analyser nos résultats, et comme nous l’avons dit plus tôt, nous nous sommes rendu compte de plusieurs choses.

Tout d’abord, nous avons vu que les vendeurs de la première expérience et de les chimistes de la deuxième expérience, se contredisent sur plusieurs points. 

La première expérience nous dit, qu’il y a des ions et/ou des particules dans l’air, ce que nous dément la deuxième expérience. En effet, on nous y explique que si notre environnement été rempli d’ions, se serait toxique pour nous. Ce qui vient en contradiction avec un autre argument donné par les vendeurs qui est que les ions négatifs qui neutralisent les ions positifs de l’air, auraient des effets bénéfiques pour notre santé.
Ensuite, grâce à cela, nous avons pu rejuger nos hypothèses de départ que vous retrouvez en partie 2.
Nous avions comme première hypothèse, « Les lampes de sel émettent des ions négatifs ». Lors de la première expérience, nous avons eu de nombreuses versions. 

En effet, sur les cinq vendeurs, un nous a dit que les lampes de sel émettent des ions négatifs, un autre nous a dit que les lampes de sel attirent les ions négatifs, un autre nous a dit que les lampes de sel émettent des ions positifs et de l’eau, un autre nous a dit qu’elles émettent des ondes positives et le cinquième ne nous a pas réellement répondu. 

Lors de la deuxième expérience, les deux chimistes, nous ont dit que la lampe de sel ne pouvaient émettre des ions négatifs ou positifs car sinon la lampe serait chargée d’ions de signe contraire, et si on venait à toucher la lampe avec ses doigts, on risquerait de s’électrocuter. Or, nous avons toutes les deux prit le risque de toucher la lampe, et rien de tel n’est arrivé. De plus, nous avions parlé plus tôt de l’électroneutralité… L’hypothèse était à 0 sur l’échelle de vraisemblance, nous ne changerons donc pas de position là-dessus.
Notre deuxième hypothèse est « Les ions négatifs ne sont pas émis de la lampe mais de l'humidité absorbée ». Notre deuxième expérience, nous montre que le sel est capable d’absorber l’humidité, mais qu’une fois cette humidité absorbée, il n’y a pas non plus, de dégagement d’ions. Lors de la première expérience, seul un vendeur sur les cinq, nous a parlé de cette possibilité… L’hypothèse était à 10 sur l’échelle de vraisemblance, nous  changeons donc de position là-dessus, et plaçons cette hypothèse à 0 sur l’échelle de vraisemblance.
Notre troisième hypothèse est « Les ions négatifs produits par les lampes de sel ont des effets bénéfiques pour la santé ». Dans la première expérience, sur les cinq vendeurs, quatre nous ont dit que la lampe ne guérit pas concrètement, qu’ils ne voulaient pas s’avancer là-dessus, un des quatre nous a parlé d’effet placebo, comme quoi la lampe de sel, joue sur l’effet placebo des personnes. Le cinquième vendeur ne nous a pas réellement répondu et nous a dit que ces lampes avaient des vertus apaisantes. Il est rejoint par ces collègues puisque deux autres nous ont dit que ces lampes ont des vertus apaisantes, et l’un d’entre eux a même précisé des vertus apaisantes pour le système nerveux. On nous a également dit deux fois que la lampe permet de purifier l’air que nous respirons. Un vendeur nous a dit que la lampe neutralise les mauvaises ondes et que du coup notre environnement serait plus sain. Et le dernier argument que l’on nous a donné est que les lampes de sel apportent de l’énergie, mais ceci a été dit que par un seul vendeur. 
Lors de la deuxième expérience, les chimistes nous ont affirmés que si ont vivait dans un milieu rempli d’ions, se serait nocif pour nous et que le seul effet des lampes est un faible éclairage, donc la lampe de sel n’aurait pas d’effet sur la santé. L’hypothèse était à 10 sur l’échelle de vraisemblance, nous  changeons donc de position là-dessus, et plaçons cette hypothèse à 0 sur l’échelle de vraisemblance.
Notre quatrième hypothèse est « Les ions négatifs ont la capacité de purifier l'air, et de neutraliser les ions positifs, conduisant ainsi à des effets bénéfiques pour la santé ». Cette hypothèse rejoint la précédente du point de vue des arguments fournis par les vendeurs de la première expérience et les chimistes de la deuxième expérience. Donc, comme nous l’avons précisé auparavant,  les lampes de sel n’auraient pas d’effet sur la santé, que se soit positif, ou négatif. L’hypothèse était à 0 sur l’échelle de vraisemblance, nous ne changerons donc pas de position là-dessus.
Notre cinquième hypothèse est « Les ions négatifs neutralisent les ions positifs et peuvent également neutraliser les ondes électromagnétiques ». Lors de la première expérience, seul un vendeur nous a parlé de ce phénomène. Mais lors de la deuxième expérience, on nous a bien dit que les lampes de sel ne pouvaient avoir les vertus que l’on nous expose… L’hypothèse était à 0 sur l’échelle de vraisemblance, nous ne changerons donc pas de position là-dessus.
Notre sixième hypothèse est « La couleur de la lampe a un impact positif sur notre santé ». Lors de notre première expérience, un seul vendeur nous a dit que la lampe existe en plusieurs couleurs, du rose pâle au orange foncé, et un autre nous a seulement dit que la lampe était uniquement orange mais qu’il pouvait y avoir des nuances de orange différentes sur chaque lampe, car chaque lampe est unique. 
Ensuite comme nous l’avons dit précédemment,  aucun vendeur n’a voulu s’avancer sur le fait que les lampes aient des effets bénéfiques pour la santé, et les chimistes non plus, car d’après eux, comme nous l’avons dit précédemment, le seul effet des lampes est un faible éclairage, donc la lampe de sel n’aurait pas d’effet sur la santé, que se soit par l’émission d’ions ou par sa couleur… L’hypothèse était à 0 sur l’échelle de vraisemblance, nous ne changerons donc pas de position là-dessus.
Nous avons pu remarquer également que les vendeurs utilisaient toujours le même champ lexical. Les mots que nous retrouvons le plus sont :
Apaisant(e), rassurant(e), bien être, bénéfique pour la santé, vertus, purifie…

Nous pouvons dire, que le langage utilisé par les vendeurs sert aussi d’argument de vente.
Partie 6 : Conclusion
Pour conclure notre recherche sur les lampes de sel, nous dirons que chacun est libre de croire ou non aux arguments présentés par les vendeurs ou non, mais qu’il est quand même bien, et conseillé d’avoir un avis plus scientifique, pour se faire une véritable idée.
Grâce à notre première expérience, nous avons pu établir une fourchette de prix de cette lampe : 9,90 € – 59,00 € ; même si on regardant sur internet, nous avons pu trouver des prix plus élevés que ça, allant jusqu’à des centaines d’euros. En général, le prix est proportionnel au poids de la lampe.
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Les vendeurs nous ont également dit que la lampe ne s’usait pas, un nous a dit qu’il fallait essuyer la lampe de temps en temps pour enlever toutes les particules qui se sont accrochées dessus, et un vendeur nous a même dit qu’elle se recharge au soleil. Donc on peut penser qu’une seule lampe suffit dans la vie du client, et que les « pouvoirs » de cette lampe sont infinis.
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Dans les magasins Casa, Nature et Découvertes et Naturaform, les lampes se vendent bien et les vendeurs nous ont affirmés ne pas avoir de retour des clients. On peut donc dire que les personnes qui achètent ces lampes sont satisfaits de leur produit, et surement que la plupart ont senti des améliorations dans leur vie quotidienne, dans ce cas là, on pourrait se demander si l’effet placebo n’aurait pas un rôle à jouer ici… Mais il faut également prendre en compte le fait que certaines personnes achetant le produit, ne connaissent pas les arguments des vendeurs, et donc ont acheté la lampe de sel, comme simple lampe, ou objet de décoration, donc n’ont pas de reproche à faire aux vendeurs sur l’efficacité des effets attendus de la lampe. 
Finalement nos recherches documentaires mais également auprès des scientifiques et des vendeurs, nous ont permis de résoudre cette problématique, et en ce qui nous concerne ces lampes n’auraient pas d'effets, puisque les seuls effets qu’on leur vante (dégagements d’ions…) se révèlent être impossibles (risques d’électrocution entre autre).
Partie 7 : Quelques conseils
Voici quelques conseils pour les prochains chercheurs qui voudraient également enquêter sur les lampes de sel. Tout d’abord, en ce qui concerne l’expérience qui consisté à questionner les vendeurs au sujet des lampes de sel, afin de vérifier la cohérence de la problématique : « Les lampes de sel délivrent-elles des ions négatifs bénéfiques pour la santé», il aurait peut être fallu interviewer beaucoup plus de vendeurs. De ce fait, si les futurs chercheurs qui s’interrogeraient sur l'efficacité des lampes de sel voudraient également entreprendre cette expérience, il serait bien de questionner plus de vendeurs, puisque le principal objectif de cette espérience était de récolter les arguments les plus récurrents et les exposer à des scientifiques afin de les approuver ou pas, malheureusement notre échantillon n'était pas assez important.
De plus, nous conseillons aux chercheurs qui voudraient se lancer dans cette enquête, d'interviewer plus de chimistes sur les ions, s'il y a des ions dans l'air, afin d'avoir l'avis d'un expert dans ce domaine, mais également d'interviewer des médecins, afin de leur demander s'ils ont déjà entendu parler des lampes de sel, thérapies tels que la chromothérapie, lithothérapie, et si ces lampes peuvent avoir des effets bénéfiques pour la santé.
Nous leur conseillons également, aux personnes qui voudraient aller plus loin, de faire des expériences.
Ils pourraient par exemple tester l'efficacité de cette lampe sur des personnes ayant des réels problèmes de santé tels que les allergies, les migraines, les problèmes respiratoires. Pour ce faire, il faudrait équiper dans toutes les pièces de leur maison et de leur travail une lampe de sel, afin que ces personnes soient constamment en contact avec cette lampe. Ensuite, il faudrait constater avec un médecin si leurs problèmes de santé, afin de pouvoir conclure quant à l’efficacité de cette lampe.
Une autre expérience pourrait également être réalisée, mais elle nécessite l'utilisation de matériel de pointe. De ce fait, il serait également intéressant de vérifier à l'aide d'une expérience, si les lampes de sel peuvent neutraliser les ondes électromagnétiques. Ainsi il faudrait dans ce cas-ci utiliser un amplificateur d'onde électromagnétique devant la lampe de sel, puis un récepteur derrière la lampe, afin de voir si les lampes de sel sont capables de stopper la propagation des ondes électromagnétiques.
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Partie 9 : Annexes
Annexe 1 : Expérience 1
Résumé des réponses données par les vendeurs.
Interview 1 : Mr A à 13h 46, le 13/04/2012 à Nature et Découverte (Caserne de Bonne 38000 Grenoble)
Interview 2 : Mme B à 14h 35, le 13/04/2012 à Casa (2 Rue Lafayette, 38000 Grenoble)
Interview 3 : Mme C à 14h 50, le 13/04/2012 à Naturaform (2 rue Condillac 38000 Grenoble)
Interview 4 : Mme D à 13h 52, le 17/04/2012 à Nature et Découverte (123 Grand Place 38100 Grenoble)
Interview 5 : Mme E à 14h 00, le 17/04/2012 à Casa (123 Grand Place 38100 Grenoble)
Réponses aux questions :
1. Qu'est-ce qu'une lampe de sel ?
· Ampoule à l’intérieur d'une pierre taillée dans le sel, chaque pierre est différente, plusieurs tailles
· Lampe fait en cristal de sel
· La lampe est composée d'une ampoule semblable à celle qu'on a dans nos frigos, et autour il y a un bloc de sel qui peut être soit brut, ou taillé
· Lampe fait à partir de pierre, de sel, toutes différentes
· Lampe fait en cristal de sel, chaque pierre est unique
2. Que sont sensées apporter/ émettre/ absorber les lampes de sel ?
· Toutes personnes vous diront que les lampes de sel ont des vertus, mais chacun va apporter sa vertu. La lumière émise par ces lampes a des vertus apaisantes. Coté spirituel, relaxant.
· Émettent des ondes positives, relaxantes
· Émettent des ions négatifs, qui rééquilibrent l'air par rapport à la pollution électromagnétique
· Émettent des ions positives, elle dégage un peu d'eau notamment lorqu'on les chauffe, on dit qu'elles pleurent
· Attirent des ions négatifs, qui vont se déposer sur la lampe
3. Qu'est ce qu'un ion négatif ?
· --------
· --------
· Je ne vais quand même pas vous faire un cours de chimie, mais ça se trouve beaucoup à côté des cascades, près des forêt de sapins, dans des endroits très vivifiants
· --------
· Petite particule dans l'air, invisible à l’œil nu, il existe 2 types de particules : les ions négatifs, et les ions positifs
4. Quels sont les effets bénéfiques que procurent ces lampes ? Guérissent-elles les migraines ?
· Ces lampes ont des vertus apaisantes sur le système nerveux, apportent plus d'énergie. Mais côté placebo, ne guérit pas les migraines.
· Ne sait pas, mais ont des vertus apaisantes
· Purifie l'air, vivifie l'air, on respire un air plus sain, mais ne guérissent pas certaines maladies, cela n'a jamais été prouvé
· Neutralisent les mauvaises ondes (portables) dans les maisons, ne guérissent pas les migraines mais ces lampes ont des vertus.
· Purifier l'air dans la pièce, sel de gemme attirent les particules (ondes et ions) qui se déposent sur la lampe, ne sait pas si ces lampes peuvent guérir des maladies, les migraines. Vendues pour leur côté bien être
5. Quel est son prix ?
· 29,90 euros
· 9,99 euros
· 15 à 59 euros
· 9,99 euros
· 29,90 euros
6. S'use t-elle ?
· Non
· Ne sais pas, a recharger au soleil 
· Non
· Non, la lampe peut «pleurer» au début
· Non, utiliser un torchon afin d'enlever les petites particules sur la lampe.
7. D’où viennent ces lampes ?
· -------------------
· -------------------
· Himalaya
· Pakistan
· Pologne, provient de lacs salées
8. Ces lampes se vendent-elles bien ?
· ---------------
· Oui
· Oui
· Oui, ça marche très bien
· Oui, ça plait bien
9. Avez-vous des retours des clients ?
· ---------------
· Non
· Non
· Non
· Non
10. Avez-vous des études scientifiques, ou de la documentation prouvant les capacités de ces lampes?
· Une étude a prouvé que les lampes ont un côté spirituel, mais pas de documentation
· Non
· Oui
· Non, mais ça a été prouvé scientifiquement 
· Non
11. Ces lampes existent-elles sous différentes couleurs ?
· Non seulement en couleur orange, fait penser au soleil, couleur qui réchauffe.
· ---------------
· Oui, plusieurs couleurs, du rose pâle au orange foncé, qui agissent sur l'ambiance, pas sur la délivrance d'ions.
· Non, une seule couleur, mais différentes nuances, peut tendre vers le rouge, blanc
· Oui le cristal de sel existe qu’en orange, mais il peut avoir différentes nuances de couleurs, différentes teintes (plus claires)
les tirets signifient qu'on ne nous a pas répondu à la question, ou dans certains cas, qu'on nous a dit qu'il ne savait pas
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1. Qu'est-ce qu'un ion ?
· Atome ou molécule qui est chargé, il peut être chargé négativement s’il a absorbé un électron ou alors positivement si au contraire il a perdu un électron.
· Espèce chargée positivement ou négativement, qu’on peut mettre en évidence avec un autre ion de charge opposée.
2. Est-ce qu’il y a des ions dans l’air ?
· Dans l’air que nous respirons, non il n’y en a pas, on peut trouver des espèces ioniques dans les couches supérieures de l’atmosphère donc qui subissent un rayonnement ultraviolet très puissant. 
· Dans l’air vous pouvez avoir ionisation de quelques molécules que nous respirons ou autre mais c’est quand même ou par échappements ou par échauffement de certaines solutions c’est vraiment vaporisé mais après ca devient sous forme gazeux donc dire qu’il y a vraiment des ions dans l’air… ou alors c très rapide, très instantané mais qui n’dure pas, dans les composants de gaz vous pouvez avoir des réactions chimiques dans l’air qui peuvent se produire naturellement.
3. Un milieu en excès d’ions positifs peut-il être nocif à l’homme ?
· Si jamais on pouvait extraire des ions et les mettre dans l’atmosphère, si c’était chimiquement possible, effectivement se serait extrêmement mauvais pour nous… Heureusement, ce n’est pas possible.
· Il faudrait pas qu’on ait un excès d’ions dans l’air, mais dans l’air les ions tout seul… c’est quand même plutôt en solution donc si on avait un excès d’ions dans l’air se serait toxique oui, mais après je ne crois pas que se soit possible.
4. Les cascades délivrent-elles des ions négatifs ?
· Si elles devaient délivrer des ions négatifs dans l’atmosphère ça voudrait dire que l’eau est chargée positivement, du coup il ne faudrait absolument pas se baigner dans cette eau, car on risquerait de s’électrocuter, donc non, les cascades ne délivrent pas d’ions négatifs.
· Naturellement difficilement car l’autoprotolyse de l’eau ne se produit pas spontanément dans l’air ; c’est ce qui produit H+ et OH-, mais seul il faudrait des conditions particulières, mais seul, je ne pense pas qu’elle se fasse non.
5. Les blocs de sel absorbent-ils l’humidité ?
· Tout à fait, le sel est un composé hygroscopique, donc qui a une très grande affinité avec l’eau, et effectivement si vous prenez du sel dans une atmosphère très humide, vous allez voir qu’il va absorber l’eau, et quand il en aura absorbé suffisamment, le sel va se dissoudre dans des gouttelettes. Le bloc de sel va se dissoudre au fur et à mesure que l’eau coule, vous allez perdre de a matière du bloc de sel.
· Oui, car vous voyez bien que le sel si on le laisse même fermé de manière pas très hermétique dans des pots de sel, quand vous ouvrez vous voyez bien que votre sel il est humide, donc le sel s’hydrate très vite.
6. Une fois le sel associé à l’eau, peut-il y avoir un dégagement d’ions ?
· Alors, les lampes de sel possèdent des qualités d’éclairage, en effet elles émettent de la lumière, faible, mais elles n’absorbent ni ne rejettent aucun ions. Si vous émettez des ions, forcement, vous allez charger électriquement votre bloc de sel, donc se serait extrêmement dangereux vous risquerez de vous électrocuter en touchant ce bloc de sel, donc non, c’est juste un argument pour berner ceux qui ne sont pas aller plus loin que la seconde en cours. en aucun cas.
· Dans le sel c Na+ et Cl-, mais émission des ions… ils ne peuvent pas vraiment s’extraire de votre solution, à moins d’une réaction violente de chaleur, mais on ne peut pas vraiment sortir des ions d’une solution.
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